
Порядок взыскания задолженности с юридических лиц и 

индивидуальных предпринимателей в условиях ЕНС разъяснили на 

вебинаре 

02 мая в Межрайонной ИФНС России № 29 по Свердловской области 

состоялся вебинар для налогоплательщиков, где обсудили меры взыскания 

задолженности с юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в 

условиях введения единого налогового счета (ЕНС), а также порядок 

оперативной отмены блокировки счета. 

В ходе проведения вебинара заместитель начальника отдела 

урегулирования задолженности Лилия Семенова напомнила 

налогоплательщикам, что под задолженностью по уплате налогов, сборов, 

страховых взносов понимается отрицательное сальдо единого налогового 

счета плательщика.  

Спикер мероприятия обратила внимание слушателей на то, что в 

отношении вновь возникающего долга теперь не будет создаваться новая 

цепочка мер взыскания. Если при наличии одного взыскиваемого долга 

формируется новый, то взыскание его сразу начнется с текущей стадии, будь 

то взыскание за счет денежных средств или за счет имущества должника. 

Причем «Требование о наличие задолженности» направляется лишь 

единожды, так как оно считается исполненным только при гашении 

отрицательного сальдо и не важно - какая сумма долга в итоге будет 

взыскана. При неисполнении требования в указанный в нем срок - 

традиционно начнется процедура взыскания денежных средств со счетов 

налогоплательщика. Запускается она размещением информации о долге в 

Реестре решений о взыскании. 

Важно помнить, что взыскание привязано к текущей задолженности и 

не поставлено в зависимость от суммы, указанной в требовании. То есть 

взыскиваемая сумма будет меняться в зависимости от динамики обязательств 

налогоплательщика перед бюджетом. Все изменения об остатке долга (как об 

уменьшении, так и об увеличении) будут доступны банкам в ежедневном 

режиме. Соответственно операции по счетам банки будут приостанавливать 

на основании информации из Реестра. Отличительная особенность данного 

механизма - во время действия приостановления операций по счетам банки 

смогут открывать плательщикам новые счета, однако все расходные 

операции по ним будут прекращены. 

Далее, при недостаточности или отсутствии денежных средств на 

счетах налогоплательщика налоговый орган перейдет к стадии взыскания 

задолженности за счет иного имущества в порядке статьи 47 и статьи 48 

Налогового кодекса РФ. 

Участники вебинара узнали о возможности быстрой разблокировки 

приостановленного счета. Счета, операции по которым приостановлены 

налоговым органом за неисполнение требований об уплате, подлежат 

разблокировке при условии погашения долга, в отношении которого 

действует такая блокировка. Ускорить этот процесс, а также получить 



дополнительную информацию, необходимую для возобновления операций, 

можно с помощью сервисов ФНС России. 

Так, пользователи личных кабинетов юридических лиц и 

индивидуальных предпринимателей могут направить в налоговый орган 

обращение об отмене приостановления операций по счетам через сервис и 

приложить к нему подтверждающие документы о погашении долга перед 

бюджетом.  

Лилия Семенова пояснила слушателям онлайн-встречи, что лица, не 

имеющие личных кабинетов, могут воспользоваться сервисом ФНС России 

«Оперативная помощь: разблокировка счета». Он позволяет оперативно 

связаться с оператором Центра помощи по реабилитации счета. В течение 

суток по телефону, указанному в электронном сообщении 

налогоплательщика, будет предоставлена информация о текущем статусе 

решения о приостановлении счета и возможностях для его отмены. 

По окончании мероприятия спикером были даны ответы на вопросы по 

заявленной теме. 

 

 


